
ABSTRAKT 

Strava matky v období těhotenství je významným faktorem podílejícím se na epigenetickém 

programování potomků. Na epigenom mají kromě nutričního hlediska vliv také případné kontaminující 

látky, které se mohou ve stravě těhotných žen vyskytovat. Důležitou skupinou těchto možných 

kontaminantů jsou perzistentní organické polutanty, což jsou sloučeniny většinou antropogenního 

původu, které dlouhodobě přetrvávají v životním prostředí, stávají se součástí potravních řetězců a 

část z nich se akumuluje v živých organismech. Pro své nepříznivé účinky na organismy jsou tyto látky 

sledovány a používání některých z nich bylo již zakázáno nebo alespoň významně omezeno. 

Cílem této práce bylo zjistit, zda je kvalita stravy těhotných žen v České republice z hlediska 

nutrice i kontaminace perzistentními organickým polutanty natolik rozdílná, že se tyto rozdíly mohou 

odrazit v metylomu novorozenců. 

Byla analyzována strava 49 těhotných žen z regionu Karviná a České Budějovice. Tyto ženy 

v posledním měsíci těhotenství po dobu jednoho týdne podrobně zaznamenávaly veškerou snědenou 

stravu a zároveň čtvrtinu této stravy shromažďovaly do krabiček (jedna krabička na jeden den). Ze 

záznamů stravy byly získány informace o množství a kvalitě stravy a v sesbíraných vzorcích byla 

stanovena koncentrace 67 různých perzistentních organických polutantů náležejících do pěti různých 

skupin – polychlorované bifenyly, organochlorové pesticidy, bromované zpomalovače hoření, 

perfluorované sloučeniny a polyaromatické uhlovodíky. Následně byly hodnoceny možné asociace 

mezi nutriční kvalitou mateřské stravy a mateřským alimentárním příjmem perzistentních organických 

polutantů na straně jedné a stavem metylomu novorozenců v buňkách pupečníkové krve na straně 

druhé.  

     Nutriční kvalita stravy těhotných žen ve studovaném souboru nedosahovala v některých 

sledovaných parametrech doporučených hodnot, nedostatečný byl zejména příjem bílkovin a vlákniny. 

Alimentární příjem persistentních organických polutantů byl na velmi nízké úrovni a v naprosté většině 

případů byl řádově nižší, než ukládají stanovené limity. Rozdíly ve stravě jednotlivých žen nebyly natolik 

výrazné, aby se projevily v metylomu novorozenců. 

 


